
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 45 DEL 29.05.2015 

 

Quattordicesimo punto all’O.d.G.  

“O.d.G. presentato dai Consiglieri Coletti e Scarlatto  

per l’intitolazione di una strada a Barbara Micarelli” 

 

PRESIDENTE: 

Illustra Scarlatto, prego. 

 

SCARLATTO: 

Salto, sappiamo tutti l’importanza che la struttura riveste ad Ortona vado a braccio come si 

dice tecnicamente. 

Vado soltanto al punto… (Intervento f.m.) l’importanza della struttura delle suore ad 

Ortona non lo devo spiegare io, prima di me voi siete stati forse anche discepoli, Simonetta 

sì, discepoli delle suore, genitori prima di me nei figli, attualmente lo sono io e quindi ho 

chiesto poi a Tommaso anche di condividerlo. 

Perché in questo momento? Perché l’anno scorso c’è stato proprio il centenario della 

fondatrice Suor Barbara Micarelli, ricordo che è stato un anno in cui lo stesso istituto ha 

organizzato  2 o3 eventi importantissimi con il Vescovo, con il Sindaco sia all’interno della 

struttura qui di Ortona e in più siamo andati anche ad Assisi. 

Siamo stati ad Assisi e c’è stato un incontro bellissimo tra le città appunto dove sono 

presenti gli istituti, quindi c’è sembrato utilissimo dare questo contributo del resto questa 

strada automaticamente è la stessa strada che, appunto, costeggia la struttura quindi 

Giulio lo sa benissimo perché Roberto viene lì quindi ci si vede la mattina. 

Chiedo al Consiglio di far proprio l’O.d.G. presentato. 

 

PRESIDENTE: 

Carlo Ricci, prego. 

 

RICCI: 

Brevemente. Siccome quando ho visto l’O.d.G. in effetti sono rimasto un attimo, Barbara 

Micarelli chi è costei?  

Siccome già Ortona in illo tempore… (Intervento f.m.) si, abbiamo intitolato una strada a 

Giovanni XXIII senza capire bene e chiarire chi Papa era Giovanni XXIII, suggerirei che 

sulla strada inserire Suor Barbara Micarelli quindi mettiamolo sull’O.d.G. in modo che non 

abbiamo una strada Barbara Micarelli così, ma eventualmente di chiarire bene che si tratta 

di Suor Barbara Micarelli perché Giovanni XXIII è ancora rimasto senza il titolo di Papa 

comunque. 

 

PRESIDENTE: 

Quindi abbiamo un Emendamento solo per inserire il termine “Suor”. 

Giulio Napoleone, a questo punto senza che lo scrivo l’Emendamento lo scrive 

direttamente Loredana alla Segretaria. 

 

 



 

NAPOLEONE: 

Senza entrare nel merito dell’O.d.G. di cui pienamente sono favorevole, mi sembra di aver 

capito quindi che si tratta di trasformazione di una strada, mi sembra di aver capito che è 

stata già trovata la strada? (Intervento f.m.) ah perché siccome ci sono tantissime richieste 

da tanti anni purtroppo noi non abbiamo più strade, quindi o si pensa di rivedere la 

toponomastica vecchia modificandola con alcune intitolazioni nuove, oppure la vedo molto 

difficile. 

Mi dispiace perché ovviamente ci tengo anch’io su questa come su altre intitolazioni, la 

vedo molto difficile perché strade nuove non ce ne sono da tantissimi anni, se non strade di 

campagna ma non penso che siano idonee per questo. 

Quindi è un lavoro che la Commissione  Toponomastica dovrebbe affrontare, cioè 

affrontare il problema nella carenza di strade o di individuare strade nuove e magari 

trasformandole in strade private perché altrimenti non ce ne sono, di questo ne sono al 

corrente. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Sul punto dico solo una cosa, non su questo punto ma sulle strade ha ragione Giulio 

abbiamo anche approvato nella precedente Amministrazione, ad esempio lo dico perché è 

un grande illustre personaggio di Ortona, tutta la strada della zona industriale di Ortona a 

Nino Pace, ad oggi quella strada non ha ancora il nome Nino Pace, non è colpa dell’ufficio 

insomma si devono organizzare le carte. 

La stessa cosa è accaduta per il Professor Licini che è il primo fondatore per quanto 

riguarda… già approvata dal Consiglio Comunale e dalla Toponomastica per la strada che 

riguarda l’ospedale. 

Quindi la Toponomastica dovrà essere insediata e lavorare su questi punti. Coletti, prego. 

 

COLETTI: 

Volevo dire che sarà la Commissione della Toponomastica che dovrà revisionare un 

pochettino la situazione delle strade a Ortona. 

Io però aggiungo una cosa al di la dell’importanza di intitolare delle strade o delle piazze a 

personaggi che hanno fatto del bene a Ortona, pure questa Micarelli ha fondato l’Ordine 

nel 1914, a Ortona l’ha fondato prima, a Ortona sono venuti nel 1914. 

Per cui hanno assistito gli ortonesi sia nella prima che nella seconda Guerra Mondiale oltre 

al compito educativo che ha avuto sempre la scuola e così via, ma ci sono tanti altri 

personaggi. 

Ma noi abbiamo delle strade quindi al di la di questa necessità di rivedere la toponomastica 

abbiamo delle strade senza numeri civici, abbiamo le strade senza nome, abbiamo le 

contrade intere, Contrada Foro, Villa Grande che quando arriva una lettera a Contrada 

Foro se non c’è - come succede in questo periodo - ci sono postini che hanno incarichi 

temporanei quindi che non conoscono più la zona, non è come una volta il postino era 

come il medico di famiglia conosceva tutti, la posta torna indietro. 

C’è un 30% del recapito che sta fermo agli uffici centrali delle Poste quindi la Commissione 

per la Toponomastica Presidente appena la rifacciamo e approfondisci se è necessario o 



meno revocare tutto, cioè decretare l’azzeramento e rinominarlo daccapo oppure farlo… 

(Intervento f.m.) si, perché Giovanni Marini si ritiene che pure se si rimette tutti 7… 

 

PRESIDENTE: 

No, Carlo io ritengo che sia errato per un motivo, perché i componenti della Commissione 

sono stati votati quindi non si può subentrare solo perché… 

 

COLETTI: 

Uno lo deve votare sempre il Consiglio Comunale. 

 

PRESIDENTE: 

E certo si. 

 

COLETTI: 

Solo bisogna stabilire se ripartire daccapo oppure sostituire solo i dimissionari. 

Ma è impossibile sostituire i dimissionari, mo faccio appello alla Segretaria che se lo 

guarderà nei prossimi giorni, abbiamo un caso che sono di una sola parte politica o di una 

sola coalizione, ma se si fossero dimesse delle persone appartenenti a tutti e due siccome il 

voto è limitato come si fa a sostituirsi alla volontà del Consiglio Comunale? 

E’ il Consiglio Comunale che se la Commissione si rimette per ragioni più disparate a 

maggioranza decade la Commissione e si rinomina la Commissione con il sistema 

elettorale per garantire le minoranze con il voto limitato, questo dice la legge. 

Quindi facciamolo subito o con un metodo o con l’altro purché ricostituiamo subito la 

Commissione per la Toponomastica che deve portare avanti della iniziative, ci sono anche 

delle proposte interessanti di riordino anche della numerazione civica perché Ortona 

manca anche di questo, al di la dell’interesse dei personaggi che abbiamo citato e ci sono 

ancora altri, ci sono delle proposte che ci sono state nel passato e che arriveranno anche 

nel futuro. 

 

PRESIDENTE: 

Fra l’altro la toponomastica è obbligatoria e ha un potere molto forte perché si sostituisce 

anche al Consiglio Comunale nell’individuazione delle strade, il Consiglio poi approva. 

Non ci sono ulteriori interventi, mettiamo a votazione l’Emendamento del Consigliere 

Ricci di inserire dinanzi al nome la parola “Suor”. 

Chi è favorevole alzi la mano. Unanimità. 

Chi è favorevole all’O.d.G. come emendato? Unanimità. 

L’O.d.G. è approvato all’unanimità. 

 


